

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Késiratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona. félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

Katonai fölényünk

kétségtelen, óriási területi hódításaink letagadhatatlanok, az oláh harctéren nem lankadó támadásaink mutatják felkészültségünket katonai és hadiszereplésünk, tekintetben tehát óriási előnnyel zárjuk le a háború eddigi mérlegét és a legerősebb, legjobb kilátásokkal indulunk az új fedezet harcaiba.

Hajdanában azt mondták, hogy a háborúhoz három dolog kell. Pénz, pénz és pénz! A zsoldos világban, amikor pénzért lehetett venni a katonát, igaz volt e mondás; de ma az általános védőkötelezettség, a fellegyvezett háborúja idején katonai, fegyver, élelem, felszerelés, pénz és otthoni rend kell a háborúhoz.

Ellenségeink nem annyira fegyverek sikerében, mint abban bíztak, hogy eme kellekben hamarosan szükség, azután teljes hiány lesz és ezzel ellenállásunk megtörik.

A háború harmadik új esztendőjében nem a bizó reményesség alapján, hanem a kipróbált és bevált szervezethez megnyugtató tudatában állítjuk és bizonyítjuk, hogy ellenségeinknek kiéhezetésünkre, elszegényítésünkre készleteink kifogyasztásai alapított minden számítása megdőlt és valóra válni nem fog soha.

A kiéhezetés sárga réme kezdetben tényleg fenyegetett. Ma ködbe veszett, szétfolyt kiserlet. Balkáni hódításainkkal, a mi szövetségünk olyan nagy darab földnek lett urává, hogy az östermelés minden kenyér és minden élelmiszerigényünket kielégíti. Elfoglalt Oláhországban és Anatóliában százszámra török, szántják gőzekék a televény, sok helyen szűz talajt, olyan gabonabőségnek nézünk tehát elébe, mely ellenségeinket kétségbeejtheti.

Ami a fegyver- és lőszergyártáshoz kell, megvan e négyesszövetség országainak minden.

Vas, köszén kifogyhatatlan mennyiségben, iparunk elképzelhetetlenül tejtett és ellenségeink, belga, francia és oroszlyel ipartelepéi, köszénbányái is nekünk dolgoznak. Oláhország petrolium forrásai immár a mi kezünkben vannak és benzinhiány államának tehát mindörökké vége.

Akik bennünket éhhalálra ítélték, jobban éheznek, mint mi. Franciaország, Oláhország didereg szén híján, Anglia, a nagy étkü Anglia pedig eltöltötte a

fehér kenyeret és behoza a husztalan napokat.

A gyengebbek, a készülételemek, a fázók, az éhezők, a szegényebbek — erőltetik a háborút. Mi jó lelkiismerettel, teljes erővel és az erő nyugodt öntudatával vivjük tovább a háborút, mely mátlól kezdve — ellenségeink háborúja.

Ünnep a Kárpátokban.

Az sztrópkói járás ujraépített falvainak ünneplés átadása.

A kárpáti hegyek sokat hányattott, sokat szenvedett hazafias lakossága lélekemelő ünnepre készül. Ünnepi ruhát keres elő ma a sztrópkói járás népe, de csak napok rövid netek kérdése, hogy felvidékünk többi érdemes lakói is hasonló örömmel és ünnepiességgel készüljenek fel, hogy formálisan is átvegyék oroszduita tühelyeiket, melyeket a kárpáti akció a nemzet áldozatkészségéből számukra ujraépített.

Még élénk emlékezetünkben élnek a szomorú napok borszalmi, amikor szegény, földhöz ragadt népünk kénytelen volt földönfutóva lenni, hogy csöndes otthonát atengedje a haborus vész enyészetének. Az eszaki kolosszust azonban szívén tálálta hős fiaink vitézsége. Veresen megverve özönlött vissza határainkrol az orosz, hogy a füstölgő romok között a akhamar új életet kezdhessen a felveked visszatrért lakossága.

A kárpáti falvak, amelyek a világfergeteg első teien elpusztultak, lassanként feltamadtak és most új, megújított utcákkal, házakkal várják a beke érveit. A munka befejezése felé halad a sztrópkói járás mar teljesen felépített tiz faluját még február hó első felében avatják fel és adják at a népnek.

A felavató ünnep négy napig fog tartani. Február 7-én, szerdán Borosnya, Szandai és Kovess községeket, február hó 8-án, csütörtökön Szanonk és Pusztaháza községeket, február hó 9-én, pénteken Kisbukóca, Nagybukóca és Velkő községeket, február hó 10-én pedig Sztrópkó és Hocsá községeket adják at lakosságának.

A felavató ünnepen részt vesz a celebrató papságon kívül a hivatalos közigazgatás, mely jegyzőkönyvet vess fei, hogy kik számára milyen pénzből épültek a házak. Ott lessnek a társadalmi akció képviselői is. Minden községben az átadás napján ünnepi istentisztelet lesz

és hásszentelés, amelyen a közigazgatás képviselői szólnak majd a néphez.

Szálnokot Hajduvármegye, Hocsát pedig a gróf Mailáth család építtette fel s természetesen az átadás ünnepén megjelennek képviselőik.

Az ügyészségnek adják át az árdórágitókat.

A belügyminiszter rendelete

Sándor János belügyminiszter nevezetes és nagyfontosságú rendeletet küldött a törvényhatóságokhoz. A leirat szabályozza a kihágás miatt elítélt egyének büntetésének letöltését és közli a törvényhatósággal, hogy a hadiállapottal nem kapcsolatos kihágási ügyekben hozott ítéletek végrehajtása az elévülési időn belül okozott mértékben elhalasztandó.

A miniszter ezen rendelkezését a mindinkább és lehető munkáshíánnyal indokolja és arra a következtetésre jut, hogy a hadiállapottal össze nem függő, tehát nagyobb jelentőségűekül kihágási esetek kivétel nélkül a legnagyobb méltányossággal kezelendők.

Amilyen méltányos a miniszteri leirat a haborútól független kìnhágásoknál épp oly szigorú a haború következtében létrejött esetekkel szemben.

A rendelet intézkedik, hogy azok, akik árdórágitás, élelmiszerhamisítás, a maximális árak túllépése folytán kihágásban bűnösnek mondottak ki, büntetésüket ezután nem a rendőri fogdákbán, hanem az ügyészségi fogházakban kötelesek kitöltteni.

A hadiállapottal összefüggő kihágás miatt megállapított büntetés letöltésére halasztás csak különös, méltánylást érdemlő esetekben adható.

Vegyes bizottság a felmentések felülvizsgálására.

A kormány elhatározta, hogy vegyes bizottság utjan felülvizgaltatja azt, vajjon teljesen szükségesek-e azok a felmentések, amelyeket most egyesek élveznek. Erről a kereskedelmi miniszter már értesítette is az ipari és kereskedelmi, valamint más foglalkozási ágak érdekképviselőit.

A leirat utal arra, hogy a háború beláthatatlan tartama és egyre fokozódó hevessege szükségessé tesszik, hogy minden arconalbeli szolgálatra alkalmas egyén — ha a maga felmentésére jogcímet adó polgári al-

kalmazásában nem feltétlenül nélkülözhetetlen vagy pótolható — csapat-szolgálatra bevonuljon. Ez a szempont indította a hadügyi kormányt arra, hogy a katonai és népfőlköli szolgálat alól való felmentéseket, mindenekelőtt a hadiszállításokkal megbízott üzemekben beható revízióknak vessen alá.

A revízió keresztülvitele céljából a cs. és kir. hadügyminiszter területi felülvizsgáló bizottságok összeállítását rendelte el. Nevezett miniszternek idevágó 1916. évi 220.000—Abt. 10. számú rendeletének 5. pontja értelmében a területi felülvizsgáló bizottságok, amelyeket megfelelő számban a cs. és kir. katonai parancsnokságok állítanak össze, a következő tagokból alkakulnak meg: a) valóságos (szavazati joggal bíró) tagok: egy törstaniast vagy tábornok mint elnök; katonai szolgálatban álló tartalékos vagy népfőlköli havidíjas, vagy nyugdíjalománybeli vagy szolgálatonkivüli viszonybeli havidíjas, az egyik mint adminisztratív, a másik mint műszaki szakértő; b) tanácsadó tagok: c) tájékoztató tagok; d) ha csak lehetséges, egy katonaoorvos. A tanácsadó tagok tekintetében a cs. és kir. katonai parancsnokságok utasítást nyertek, hogy ahol lehetséges, az illetékes kereskedelmi és iparkamara és a megfelelő ipari érdekképviselő egy-egy kiküldöttjéit vonják be az eljárásba.

Felhívja ezután a kereskedelemügyi miniszter az érdekelteket, hogy amennyiben a fenti célból a katonai parancsnokságoktól megbízást nyerének, annak tegyenek eleget.

HIREK.

— **Kitüntetés.** Ófelsége a király Boros Samu népfőlköli főhadnagyot a vasuti hadiszolgálat terén kifejtett érdemeinek elismerésül a legfelsőbb elismerésével tüntette ki.

— **Nyugdíjazás és kinevezés.** Valló István királyi tanácsos, sátoraljai helyi pénzügyigazgató, 42 évi állami szolgálat után saját kérelmére végtelges nyugalomba helyeztetett a egyben ófelsége a király Nagy Tamás pénzügyigazgató-helyettesét a VI-ik fizetési osztály jellegének adományozása mellett pénzügyigazgatóvá kinevezte s es alapon a pénzügyminiszter a sátoraljai helyi pénzügyigazgatóság vezetésével megbízta.

— **Zemlőni hős meglátalmazása.** Milkovio István árkász a cs. és kir. 6. árkászaláljal 5. századában, azt

az 1000 koronás díjat kapja, amelyet az „Est” annak a magyar katonának ír ki, aki ut, vagy vasutépítésnél hősiesség magatartást tanúsított. Milkovic homonnai illetőségű és az arany vitézségi éremmel van kitüntetve.

— Az olaszlelkes-sáropataki kerület országgyűlési képviselője, Molnár Viktor levelet intézett gróf Khuen-Héderváry Károlyhoz, a munkapárt elnökéhez és bejelentette, hogy a pártból kilép. Politikai körökben ez a kilépés bizonyára feltűnést fog kelteni, hiszen köztudomásu, hogy Molnár Viktor, fia idősebb Molnár Viktor titkos tanácsosnak, Tisza intim barátjának.

— A jegyrendszer költsége. Az Országos Közelelmesési Hivatal főnöke rendeletet adott ki, melynek alapján az alsóbbfokú közigazgatási hatóság az általa hatósági kezelésbe vett cikkékért a közvetlen fogyasztás olájlait szolgáló (kiskereskedelmi) forgalomban követelhető legmagasabb árhas a hatósági jegyrendszerrel kapcsolatosan felmerülő költségeinek aránylagos részét minden esetben hozzá számíthatja.

— Az olasz háború Ujhelyben. Erényi Elemér tart. hadnagy a budapesti központi Vörös Kereszt egyesület megbízásából f. hó 19-én a városi színházban 160 vetített és 3 mozgó fénykép felvételével kísért felolvasást tart a „Hadiélet a görzi hídfőnél” címmel. A felvételeket a os. és kir. hadiléváltár bocsátotta a felolvasó rendelkezésére. Az ujhelyi előadás rendezésével Dókus Gyula alispán, Vörös Kereszt megbízott Mattyasovszky Kálmán tb. főszolgabíró bizta meg.

— Hat középiskolával bíró feltételes önkéntességi joga. A honvédelmi miniszter rendeletet folytat azok a 18 éves ifjak, akik most kerülinek sor-alás és a középiskolák 6 osztályát végezték, feltételes önkéntességi jogai bírnak. Ezek viselhetik ugyan az önkéntesi karpaszományt, de önkéntesi joguk csak akkor válik véglegesé, ha a megszabott időre megismerik az önkéntességhez szükséges képzettséget. Ugyancsak egy rendelettel megengedi, hogy azok, akik a középiskolák ötödik osztályát végezték, szintén viselhetik az önkéntesi karpaszományt. Ezek tiszti kiképzésben nem részesülnek. Ha önkéntesen vonulnak be, akkor három évi szolgálati kötelezettségük van és az önkéntesi karpaszomány viselésére nincs joguk.

— Gyermekvédelem. Schweiger Ignácné elnöksége és Alexander Vilmos társelnöksége alatt álló „Malba Arumim Egyesület” ez idén is kiválóan eredményes munkásságot fejtett ki a szegény iskolás gyermekek érdekében. Az elnök és a dék vezérkara buzgólkodása nyomán 40 gyermek részesült felruházásban. A tetemes költségek előteremtésében nagy buzgóságot fejtettek ki: ifj. Deutsch Simonné, Weinberger Józsefné, Lenterovics Morné, Primolte Edéné, Lefkovic Miksáné, Hazai Samuél, Rosman Lipótné, urók. Schweiger Márk ur. Közönségünk jó szívét és kiváló áldozatkészségét is dicséri a nagyszerű eredmény, amely a mai nehéz viszonyok közt különösen nagy figyelmet érdemlő. Kiváló szép eredmény elérésében Opmann Ignác tanítónak is, aki az írásbeli

tenni valókat képességgel végezte. Örömmel és önérettel gondolhat vissza a tevékeny elnök és az egyesület a szegény gyermekek nyomorának enyhítése körül kifejtett áldásos, eredményes munkára.

— A 26—45 éves pótsorozása. Újabb felhívás jelent meg, amely népfelkeltői pótszemlére hívja meg a 26—45 éveseket. A felhívás szerint azokat, kik az eddigi szemléken alkalmatlanoknak találtak, vagy alkalmasságuk folytán baponultak, de később alkalmatlanságuk miatt tényleges szolgálatból elbocsájtottak, továbbá azokat, akik fel vannak mentve s végül oltanokat, akik az eddigi szemléken való megjelenési kötelezettségüknek eleget nem tettek.

— Felhívás a szőlőbirtokosokhoz. Értesítjük a szőlőbirtokosokat, hogy a Tokaj-Hegyaljai Szőlősgazdák Törkölyfőző Szövetkezete működését az egész tokaji borvidékre vonatkozólag megkezdette s így azok a szőlőbirtokosok, akik még szőlőtörkölyeiket el nem adták vagy át nem adták, a szövetkezet követelése bevitelére a mostan átadhathatják: a tokaji bevitelre átomáshoz vannak utalva a következő községekben fekvő szőlőbirtokosai: Tokaj-Hegyaljai Szőlősgazdák Törkölyfőző Szövetkezete, Erdőbénye, Bodrogkeresztúr, Erdőbénye, Bodrogkisfalud; a márai bevitelre átomáshoz: Mád, Tálya, Golop, Monok, Ond, Ratka, Mezőzombor, Abaujszántó, Szerencs, Legyesbénye; olaszliszkaihoz: Olaszliszka, Bodrogolási, Bodrogcsanak, Szegligonglói le egész Sárospatakig; tocsvai bevitelre átomáshoz: Tölcsva és a szomszéd községek; a sárospataki bevitelre átomáshoz: Sárospatak és a szomszéd községek. Különböző meg van engedve, hogy minden szőlőbirtokos oda vigye törkölyét, mely rea néve a legelőnyösebb, minden bevitelre átomás kötelezve van a hozzávitt, főzésre alkalmas törkölyt átvenni s arról elismervényt adni. Azoknak a szőlőtörkölye, akik azt hasznosítás szempontjából vásárolták össze, csak külön engedély mellett vehető át. Minden panasz, kérelem dr. Szabó Sándor jogakadémiai tanárnál, a szövetkezet ügyvivő igazgatójánál bejelentendő s ugyanitt szereshető barminő irányban felvilágosítás. A szövetkezet tartozik átvenni a nem tag törkölyét is, de métermázsánként csak a pénzügyminiszter által megállapított 12 kor. maximális árt fizeti. Azok a szőlőbirtokosok, akik a szövetkezetnek tagjai, vagy pedig a szövetkezetbe lépnek s törkölyeiket a szövetkezetnek adták át vagy adják át, igényt tarthatnak a beszállított törköly arányában bizonyos mennyiségű törkölypálinka kiszolgáltatására s éppen ezért az igénybejelentést a szükséges pálinka mennyiségének megjelölésével melőbb jelentés be a szövetkezet irodájába (Sárospatak, Zemplén-m.). A Tokaj-Hegyaljai Szőlősgazdák Törkölyfőző Szövetkezet Igazgatósága. (Iroda: Sárospatak.)

Ház eladó

a Jókai-utca 34. sz., a Deák-utca 29. számú átjáró ház, továbbá Jósika-utca 8. számú ház eladó.

Grossman Dávid,
Kossuth Ferenc-ut. 9.

Mai távirataink.

Olasz vereség.

Budapest, febr. 5.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti: Keleti hadszíntér:

Az ellenséges osztagokat, a melyek Brzezanytól délnyugatra fekvő állásaink ellen előretapogatóztak, tüzelésünkkel elűztük.

Olasz hadszíntér:

Tegnap reggel a 30. tábori vadászszázalój egyik osztaga behatolt a Ploeken-szorostól nyugatra (Karni gerincz) fekvő állásba és 1 tiszte, 28 főnyi legénységet elfogott, egy géppuskát, egy aknavetőt és több puskát zsákmányolt.

Az ellenség elfoglalt védelmi műveinek elpusztítása után vadászaink anélkül, hogy saját, anélkül, hogy elmlítésre méltó veszteséget szenvedtek volna, visszaverték saját állásaikba. Egyéb jelentős esemény nem volt.

Délkeleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az Erzsébet- és Sennyey-utca sarkán levő

magtár-helyiség

május 1-től kiadó. Olchváry Lajos Alsóbereczki, Zsaró.

Nyilvános árverés.

Közhírré tesszem, hogy Tarcazi nagyközség közgyűlésénél 1917. évi február hó (8) nyolcz napján délelőtt 10 óra fél órákor az Ehrman Eliás baji borkereskedő tulajdonát képezett s Selczor Márk vevő által át nem vett (186) egyszázharminczhat hektoliter 1916. évi termései (Stieber és Kulás Szabó-féle) tarcazi asztali bor a kereskedelmi törvény 847. szakasza szerint a legelőbbet ígérőnek közbenjöttéssel nyilvános árverésen el fog adatni.

Feltételek:

1. Kikiáltási ár 47600 korona s árverési szándékozók tartoznak az összegnek 10 százalékát, vagyis 4760 koronát bánatpénzül kezelmhez letenni.

2. Az árú a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

3. Vevő nyomban az árverés megtartása után köteles bánatpénzét a vételár 40 százalékát kiegészíteni, a még hátralékos vételár összegét pedig az árverés napjától számított 8 nap alatt kifizetni.

4. Vevő köteles az árut nyomban az árverés megtartása után átvenni s a vételi illetéket viselni.

Az elárverezendő borok közvetlenül az árverés megtartása előtt megtekinthetők.

Az árverés megtartásának esetleges akadályai iránt hivatalomnál lehet érdeklődni.

Tokajban, 1917. évi február 1.

Dr. Hunyor Sándor,
kir. közjegyző.

Menyasszonyi kelengye

bévasárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérnemű ösztályát. Esőrangú árúk, olcsó árak.

MEGHÍVÓ.

A Sátoraljai helyi Polgári Takarékpénztár és Hitelegylet

t. c. részvényesei tisztelettel meghívotnak

az 1917. évi február 18-án d. u. 3 órákor

az intézet saját helyiségében tartandó

XLIV-ik évi rendes

KÖZGYŰLÉSRE.

Tárgyalási sorrend:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő-bizottság évi jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása feletti határozat.
5. Az 1916. évi mérleg és osztalék feletti határozat.
6. Az ellátalozás folytán megüresedett egy igazgatósági tag választása négy évre.
7. Az ezen választás folytán esetleg megüresedett egy felügyelő-bizottsági tag választása egy évre.
8. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági jelentés, valamint az évi zárszámadás nyolc nappal a közgyűlés előtt, az intézet helyiségében megtekintés végett kifüggesztetik.

A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő szakaszára:

43-ik szakasz. A közgyűlésen részt venni önjárt részvényesek tartoznak részvényeiket a szövegekkel együtt legkésőbb a közgyűlés megkezdése előtt az intézet igazgatóságánál letétmennyezni.

Kelt Sátoraljai helyi, 1917. évi január hó 9-én tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság.